

· 三言二拍 ·

■ 军中查账

经中央军委主席习近平批准,中央军委办公厅日前印发《全军财务工作大清查实施方案》,计划利用一年时间,对全军2013年度和2014年度各项经费收支使用管理情况进行全面清查,着力纠治财经违规违纪问题。据介绍,这次全军财务工作大清查通过查清经费资金流向、支出凭证、内部接待场所和预算外经费管理情况,着力治理虚报冒领挪用经费、“假发票”、转移开支、“小金库”等问题。

■ 42套住房

近日,在广东省政协中共组分组讨论会上,省政协委员、省纪委副书记钟世坚向委员们介绍了过去一年省纪委的反腐成绩,并剖析了官员贪腐的特点,金额巨大便是其中之一。如深圳市原常委蒋尊玉为家人先后买入了42套住房,存款和投资股票银行资金有2亿多元,而广东省政府原副秘书长罗欧家中的财产也超过了1亿元。

■ 4000万元

中国公益研究院发布“2014中国捐赠百杰榜”。榜单显示,我国“亿”级捐赠者数量达到24位,创下历年新高。百杰榜中,国务院总理朱基为二度上榜,两年总计捐赠4000万元左右。根据榜单数据,2014年中国捐赠百杰榜上榜人员的大额捐赠总额为304.16亿元,与2013年的147亿元相比有了大幅提升。

■ 引进大船

中国交通运输部近日在内部印发了一则有关40万吨大船设计规定的公告,有关40万吨大船的设计参数几乎按淡水河谷的同型矿砂船量身打造。有业界人士认为,这是在为放行淡水河谷的大船进行政策上的准备。

■ 调查无人机

昨日,一位不愿具名的知情人士称,北京市公安局、中国民航局和军队等部门官员开会,调查淘宝无人机在北京等三地的快递送货活动。军队认为,无人机快递送货活动是没有申请的飞行活动,违反了现行有关无人机飞行的航空管制规定。

■ 杜甫诗句

据韩国国防部近日透露,本月4日韩中两国举行国防部长会谈,并于晚间在首尔国防部长公馆举办了欢送晚宴,韩国国防发言人用汉语朗诵了唐朝诗人杜甫的诗句。当天适逢立春,韩中国防部长在会谈中就开通“热线”等众多议题达成共识,晚宴气氛热烈友好。

栏目主持:陶凤

· 简讯 ·

北京公交一卡通现可网上充值

今后,北京市民在指定的网站注册后便可通过网银随时随地给账户充值。

值得注意的是,虽然网站注册账户是记名的,但并非实名,一卡通依然不与身份信息绑定,市民不必担心个人信息泄露。这主要考虑到一卡通在公共交通的应用速度,一旦实行记名制,在接到持卡用户卡片挂失申请后,一卡通后台将把挂失卡片列入黑名单,并与全市消费终端定时联网或人工手动更新,每位用户在进行刷卡时都将进行黑名单检索排查,一旦发现是名单内卡片,将自动拒绝交易并锁卡。但这个过程耗时大量时间,目前每台终端完成一笔交易耗时不超过300毫秒,如在交易前加入大量黑名单的检索环节,将使得交易时长延长数倍至1900毫秒左右,进而造成公交车、地铁站等客流量较大应用场所的人员拥堵及滞留情况。

据了解,一卡通账户开通后,账户内资金最多可存入4000元,账户资金可在一卡通公司指定网上商城在线消费,乘坐公交、地铁、出租车;小额消费需要将一卡通账户内余额圈存至一卡通卡内,一卡通卡内余额最高为1000元。

不过由于市政公交一卡通不是联机卡,必须要读卡,因此要再通过E乐充(类似U盘的读卡设备,可在北京一卡通天猫旗舰店购买)将账户资金圈存至一卡通卡内。退资、退卡等市民依然要到一卡通网点进行。

北京商报综合报道

(上接1版)——

天价罚单对高通管用吗

商务部研究院消费经济研究部副主任赵萍也认为,目前的反垄断主要是根据举报来进行的,并没有针对某一类企业,哪些企业被举报,被调查的可能性就更大一些。可能刚刚出现的几个案例,涉及到外企比较多,但后来越来越的国企、民企也在反垄断调查中被罚,表明中国反垄断调查并没有倾斜性和歧视性。

天价罚单管用吗

针对国家发改委开出的这笔高额罚单,高通官方声明称,“不会挑战这一决定,不会进一步上诉”。与此同时,高通宣布对其专利授权方式进行更改,对中国厂商不捆绑专利授权、不强制反向授权,还承诺降低在中国的专利使用费。

业界人士普遍认为,这对国产手机厂商来说是个利好。手机中国联盟秘书长王艳辉指出,这将使中国手机厂商每年少支付2亿-3亿美元专利费用,而由于中国手机厂商众多,竞争异常激烈,成本降低有望降低手机的零售价格,对消费者来说也有利,预计国内消费者因此将少付购机款10多亿元。

北京商报记者采访多家主流国产手机厂商,华为、中兴通讯等均发出官方统一口径称,“欢迎国家发改委对高通做出的处罚决定”,这对国内通信行业的健康发展是有利的。

然而颇为令人玩味的是,一位不愿透露姓名的国产手机厂商内部人士告诉北京商报记者:“尽管监管部门对高通处以高额罚款,并责令整改,但目前各家手机厂商的旗舰级产品依然离不开高通的芯片,高通对手机厂商依然拥有较强的话语权。”

独立电信分析师付亮指出,中国智能手机增速已明显下滑,企业竞争的升级不可避免,减少的专利费用大多会回馈给消费者,整体对市场格局的影响实际不会太大。

在赵萍看来,反垄断天价罚单最重要的是产生威慑作用,让一些企业意识到垄断可能会产生严重的后果。让企业不敢再进行违法垄断行为,起到预防作用,这也是反垄断法想要达到的目的。

0.8%,通缩风险紧逼

2015开年首个全国居民消费价格指数(CPI)、工业生产者出厂价格(PPI)比预想中来得更加糟糕:CPI跌破1%,PPI连续35个月负增长,双创创下五年来新低。多重因素作用下,通缩风险步步紧逼且有加大之势。在专家看来,未来降息可期,价改迎来最好时机,产业结构调整也将迎来窗口期。

多因素发酵 五年来首破1%

国家统计局昨日发布的数据显示,1月CPI同比上涨0.8%,延续了去年9月以来的低位走势,也是继2009年11月0.6%的涨幅之后,五年来首度跌破1%。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅表示,CPI回落主要原因有三方面,一是气候因素致使鲜菜价格同比下降,二是春节错月因素。去年春节在1月,部分商品和服务价格上涨较多,抬高了今年1月的对比基数。三是受国际原油价格持续下跌影响,汽油和柴油价格同比降幅分别比上月扩大7.1个和7.3个百分点,导致CPI涨幅回落约0.07个百分点。

民生证券研究院执行院长管清友认为,物价跌落至“1”以下与春节错位导致的高基数有关。一般春节期间物价都会季节性上涨,去年春节是1月,因此今年物价同比计算时对应了去年高基数。2月CPI同比又会因春节效应明显反



弹,短期内通胀仍会在1%-2%的区间内运行。

需求趋弱 风险紧逼

事实上,不仅CPI创下新低,PPI也降至2009年11月以来的新低。数据显示,1月PPI同比下降4.3%,比去年12月降幅扩大了1个百分点,自2012年3月以来,已连续35个月负增长。

中国农业大学经济学院副院长刘元春指出,CPI作为反映市场总供给和总需求的指数,持续下降表明市场需求不足,经济下行压力在加大。CPI涨幅降到1%以内,经济进入通缩风险已大大上升。政府应该高度重视目前的通缩风

险,及时进行政策调整,以防经济陷入通缩。

中国国际经济交流中心咨询研究部副主任王军也认为,2015年通缩风险已成为经济运行中最大的现实威胁,而不再仅仅是通缩迹象的问题,反通缩将成为新一年宏观调控的重要任务。

“从CPI和PPI数据来看,我国已经进入到通缩通道周期,特别是PPI长期下降,上游的传导力量以及零售终端市场的低迷,使得2015年经济困难程度还在加剧。”首都经贸大学首都经济研究所教授陈及认为,从货币、资本市场、政策以及全球市场基本面来看,中国经济在全球经济不景气的情况下很难独善其身,

加之前过剩产能造成的压力,PPI仍将持续低迷,通缩可能还会存在很长一段时间,并且有加速倾向。

货币宽松、价改预期提升

从机构目前预测来看,基于通缩加剧,未来货币政策放松空间加大。民生证券报告认为,PPI好转可谓遥遥无期,出于通缩和金融风险防范的考虑,货币还会继续宽松,2月降准不会是货币宽松的终点。海通宏观也判断,未来应至少还有一次以上降息,两次以上降准。

国务院参事室特约研究员姚景源称,从CPI和PPI数据看,现在经济下行的压力正在加大,应该可以采取适当、适度地释放货币,比如采取降低存款准备金率、降息等政策手段。

“通胀水平走低加剧了通缩的风险,但也给我国价改创造了窗口期。”陈及认为,借此机会可以放开一些价格管制,调整影响资源配置的价格形态体系。在目前情况下,这将不会对市场造成多大影响,老百姓也更易接受,对于构筑市场对资源配置的基础性作用也有较好改善。另外,也能倒逼企业利用新的科技手段去打造新的竞争力,对于我国产业结构调整、鼓励创新也是一个好时机。

北京商报记者 王晔君 海鸿飞/文
张彬/制表

T 今日评
Today's review

高通之后的反垄断

韩哲

有变成零和博弈,而仍可以被视做共赢的游戏。

在过去一两年时间,国家发改委密集发力反垄断调查,兵锋指向国有企业、民营企业和外资企业,涉及液晶面板、白酒、奶粉、黄金饰品、眼镜、汽车、保险等诸多领域,宣布中国的反垄断调查进入新常态。这期间,外资企业多有不适,外国舆论多有“非议”,但中国的反垄断已经势不可挡,常态化执法已成共识。

高通一案甫一爆发,即举国瞩目。因为这意味着中国的反垄断调查进入一个新的阶段,因为相对于常规的价格垄断,知识产权和专利许可这样的高精尖垄断,对反垄断部门的专业性要求很高,总不能靠着恫吓来执法吧。

然而,双方最终以“执法和解”的方式取得谅解。高通消除了自己在中国市场的一块最大隐患,并得以保持自己在中国的核心商业模式,而国家发改委经此一役,反垄断调查的权威地位大致确立,在以后的执法中将会更加自信和游刃。中国手机企业和消费者毫无疑问受益。总的来说,高通反垄断调查并没有

不得不适应中国反垄断的新常态,适应国家发改委的反垄断风格,适应中国特色的反垄断法律规则,有话好好说,态度决定一切。这也是包括高通在内的大多数企业最终选择的和解途径,一个留有大量余地的妥协,要比撕破脸打一架更符合理性。

对高通的反垄断调查告一段落,但反垄断仍然是万里长征的第一步。不仅是因为反垄断的对象选择存在法理争议,被认为最坏垄断的行政垄断,比如石化电力,却不是反垄断法的主攻对象;同时反垄断也愈来愈遭受经济的考问,反垄断打压市场竞争,已故的经济学诺奖大师科斯就对反垄断灰头土脸,在他看来,寡头企业但凡提高价格、下调价格和维持价格,就要被冠之以垄断、倾销和合谋。这些对于国家发改委来说,并不是什么抽象的外在,而将会对它的执法持续施压。这样的压力,未见得就比被调查对象的对抗更小。

中央财经领导小组第九次会议召开
京津冀协同发展规划纲要启动审议

北京商报讯(记者 蒋梦惟)京津冀协同发展规划纲要距离发布又近了一步。在昨日召开的中央财经领导小组第九次会议上,中央财经领导小组审议研究了京津冀协同发展规划纲要。

去年,中央将京津冀协同发展与“一带一路”、长江经济带并列为国家三大战略,争取在今年有个良好开局。

事实上,早在去年7月北京市2014年二季度经济形势分析会上,市经信委就曾透露,“近期”京津冀协同发展规划将出台。本月底,京津冀协同发展战略将满周年,业内依此预测,已经编写完成的京津冀顶层设计文件——协同发展规划纲要,将在近一段时间进入政策出台的重要窗口期。

虽然规划尚未出台,但此前种种渠道透露的消息来看,三地之间的功能定位已逐渐清晰。去年2月,习近平总书记在北京考察时提出了一系列要求,强调城

市战略定位和规划问题。他指出,要明确城市战略定位,坚持和强化首都全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心的核心功能。

从目前各地政府的行动判断,疏解北京非首都核心功能更已成为北京在一体化过程中的必经之路。如何能在承接北京功能疏解中赢得先机,成为北京周边各地市重点关注的议题,以副中心为例,保定的余热还没有散尽,已经又有石家庄、邯郸、沧州、廊坊、唐山等多个地市加入到争当“副中心”行列。

而昨日,习近平对此进一步明确,疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展,是一个巨大的系统工程。目标要明确,通过疏解北京非首都功能,调整经济结构和空间结构,走出一条内涵集约发展的新路子,探索出一种人口经济密集地区优化开发的模式,促进区域协调发展,形成新增长极。思路要明确,坚持改革先行,有序配套推出改革举措。

食药监总局点名
五大中药材市场制假售假

北京商报讯(记者 肖玮)中药材屡屡被曝出安全问题,让整个中药行业“很受伤”。在国家食药监总局最新发布的通知中,点名河南禹州、安徽亳州、河北安国等五大中药材专业市场存在以次充好、染色增重、掺假使假等问题。而对这些屡禁不止的违法行为,业内人士认为,治乱应用重典,现在的监管处罚力度依旧太轻。

国家食药监总局相关负责人介绍,1月22日-28日,总局组织对河南禹州、安徽亳州、河北安国、湖南麻阳、四川荷花池5个中药材专业市场进行了飞行检查并发现较多问题,突出的有:河南禹州市场部分商户当街对栀子进行染色、柴胡以非药用部位代替药用部位出售,河北安国市场红参掺糖增重、沉香喷油掺杂,安徽亳州市场销售假蒲黄、假海金沙,湖南麻阳市场以理枣仁冒充酸枣仁、土大黄冒充大黄,四川荷花池市场用泥沙对地龙和土鳖虫增重等。

目前,国家食药监总局已对飞行检查发现的问题进行了通报,上述5省食品药品监管局要对通报的违法违规行为迅速进行立案查处,对已经构成制假售假犯罪行为的,要立即移送公安机关追究刑事责任。

对于中药材质量问题频出,国家食药监总局要求各省食品药品监管局要采取飞行检查、明察暗访等方式,提高发现问题的能力。要针对容易发生以次充好、染色增重、掺杂使假的中药材品种加大抽验频次,提高抽验的针对性。

此外,发布“黑名单”也被列为药监部门的重点工作。“接下来,药品监管部门要加大信息公开和曝光力度。各地在中药材专业市场监管中查办的案件和发现的风险隐患,要及时上报总局。检查的结果、检验的结论,查处的意见要及时向全社会公开。违法违规案件统一由省级食品药品监管部门公开曝光;情节严重的,由总局在政务网站予以曝光。”国家食药监总局强调。

“其实,对于制假售假问题,中药材市场也曾宣称要自我加压,主动出击,但由于涉及利益,谁也不愿意真的对商户深究。所以还是应该从监管部门加大惩治力度,最好能够多部门协同出击,对商户形成更大威慑力。”中药材专家王志举告诉北京商报记者。另外,也有业内分析师建议,国家应该给予扶植政策,让有条件的大型药企向上游拓展业务,通过自建中药材种植基地,从源头控制中药质量。

中央巡视组第三轮巡视情况披露完毕

文化部评奖过多 环保部大量环评违规

状态,存在浮躁情绪;内部管理不严,干部玩风较盛等。

而中央第三巡视组对环保部巡视后认为,在建设项目建设影响评价方面,环保部一是未批先建、擅自变更等环评违法犯规现象大量存在,背后隐藏监管失职和腐败问题;二是有的领导干部及其亲属违规插手环评审批,或者开办公司承揽环评项目牟利;三是环评技术服务市场“红顶中介”现象突出,容易产生利益冲突和不当利益输送;四是环评机构资质审批存在“花钱办证”现象,后续监管不到位;五是把关不严、批而不管、越权审批不仅导致污染隐患,而且加大权力寻租空间;六是地方环保部门环评审批中腐败问题易发。在水体污染防治与治理科技重大专项资金管理使用方面,存在套取财政资金现象。

此前,对于上述“非常规巡视”,外界曾评价称,尽管从时间上来看比常规巡视的时间少了一半,但专项巡视节奏更快、人员“专兼广”等特点,使专项巡视突破对象类别、巡视批次、条框级别限制,更加机动灵活,更突出问题,更能立竿见影。